

# 分析对临床血液检验工作进行全面质量控制对减少血液检验误差的效果观察

顾伟

山东省泰安市肥城市王庄镇卫生院 山东泰安 271611

**【摘要】目的** 分析对临床血液检验工作进行全面质量控制对减少血液检验误差的效果观察。**方法** 纳入本院 2018 年 08 月 -2019 年 08 月的 100 份血液标本展开本次研究，随机将其分为两组，各 50 份。其中参照组实行常规血液检验，观察组实行全面质量控制，分析其检验结果。**结果** 两组的标本检验误差发生率分别为 26.60%、6.00%，差异显著 ( $P < 0.05$ )。**结论** 在临床血液检验中，全面质量控制对于降低血液检验误差发生率有着非常重要的作用，具有应用价值。

**【关键词】** 临床血液检验；全面质量控制；血液检验误差

**【中图分类号】** R446.11

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1005-4596 (2021) 03-011-02

血压在临床中是一种非常常见的检验项目，其检验结果能够为患者病情诊断、治疗方案确定以及疗效评估提供有力依据。临床在对患者实行血液检验的过程中很容易受到各种因素的影响，其会对检验结果的准确性产生不利影响。所以在血液检验期间，落实好质量控制就显得非常关键，并且对检测仪器以及全血质控品进行合理选择和使用能够有效提高检验准确性，能够为后续筛查工作提供依据<sup>[1]</sup>。本篇文章的主要目标是分析对临床血液检验工作进行全面质量控制对减少血液检验误差的效果观察，见下文。

## 1 资料和方法

### 1.1 一般资料

纳入本院 2018 年 08 月 -2019 年 08 月的 100 份血液标本展开本次研究，随机将其分为两组，各 50 份。在参照组中，其血液标本分别源自于 26 例男性和 24 例女性，平均年龄为  $(46.52 \pm 1.35)$  岁，在观察组中，其血液标本分别源自于 27 例男性和 23 例女性，平均年龄为  $(46.20 \pm 1.47)$  岁。两组的一般资料对比差异并不明显，具有可比性 ( $P > 0.05$ )。

### 1.2 方法

#### 1.2.1 参照组

该组实行常规血液检验。主要是对患者各项指标实行常规检查，做好血液管理、储存以及运输等工作。

#### 1.2.2 观察组

该组实行全面质量控制。对血液检验误差产生的主要因素进行探析，并对血液标本的采集、送检以及检验等环节进行分析，探究归纳出血液检验误差产生的主要因素，根据其产生因素展开全面质量控制。  
 ① 强化健康教育。在实行血液检验之前，护理人员要对患者实行健康宣教，强化其对血液检验重要性的认识和了解，掌握检验之前需要注意的相关事项，与此同时，在采血之前，要告知患者尽量避免强烈运动、过量饮食以及过激情绪。对于情绪较为激动以及强烈运动患者，要告知其充分休息，在其心率以及呼吸稳定之后再实行血液检验。此外，要在患者空腹状态下对其进行葡萄糖耐量试验、肝肾功能检查以及血液流变学指标检测；在对女性实行血液检验时，要在其非月经期进行。  
 ② 规范血液标本采集流程。采血护士要按照患者的检验项目确定抗凝剂使用量以及采血量，并对注射器以及采血试管进行合理选择。采血过程中，护士要对采血技巧进行掌握，并对采血时间进行控制，防止由于采血时间过长而产生标本溶血或者凝血现象。对于静脉输液患者，需要在非输液一侧肢体采血，在完成采血之后，要将其放置于阴凉通风处，避免阳光直射。  
 ③ 规范送检环节。

在血液标本采集结束之后，要及时送检，避免由于长时间放置而影响检验结果。一旦标本放置时间过长，血液中的钾离子则会在细胞中渗出，其会提高钾离子水平。一般情况下，需要在采血后一小时内送检。送检期间需要注意避免其产生污染、蒸发以及外溢现象。  
 ④ 规范检验环节。检验科室中相关工作人员要及时维护并维修检验仪器，保证其可以正常运行，对检验仪器功能异常所造成的结果偏差进行避免。在接收血液标本后，要根据相关流程核对标准，内容包括标本属性、来源、检查项目等。此外，在检验期间要严格遵循无菌操作的基本原则。

### 1.3 观察指标

比较血液标本检验误差发生率，主要包括自身因素、采集环节、送检环节、检验环节，并详细记录。

### 1.4 统计学分析

以软件 SPSS20.0 分析统计值，计量和计数资料分别以  $(\bar{x} \pm s)$ 、百分号描述，开展  $t$  和  $\chi^2$  检验；组间值  $P < 0.05$  时存在统计学意义。

## 2 结果

两组的标本检验误差发生率分别为 26.60%、6.00%，差异显著 ( $P < 0.05$ )。详见表 1。

表 1：两组血液标本检验误差发生率比较 [n(%)]

组别	例数	自身因素	采集环节	送检环节	检验环节	总发生率
参照组	50	4	4	3	2	26.60%
观察组	50	1	1	1	0	6.00%
		$\chi^2$				7.440
		P				0.006

### 3 讨论

在血液检验中，其内容主要包括血型检测、血常规检查以及交叉配血试验等，在临床中是一种非常常见的检验项目。在对患者实行血液检验之后通过分析其相关血液指标，能够为患者病情的诊断以及治疗提供有力依据。有报道显示，血液标本质量会对检验结果产生直接性的影响，其不管是对患者病情诊断的准确性还是治疗方案的科学性以及有效性都会产生严重影响，所以质量控制的实行就显得非常关键<sup>[2]</sup>。

临床中，血液学检验质量会之间影响患者的身体健康，要想提高检验结果的准确性，减少由于各种因素所引起的误差，在血液学检验中，落实质量控制对于提高检验质量有着非常重要的作用，其能够强化检验人员对质量控制的认识和了解，能够使质控品、仪器等的质量控制得到有效保障，能够为医

(下转第 13 页)

表 2：两组 6 个月内复发累计情况对比

组别	例数	第 1 个月	第 2 个月	第 3 个月	第 4 个月	第 5 个月	第 6 个月	复发率 (%)
研究组	60	0	0	0	1 ( 1.67%)	2 ( 3.33%)	5 ( 8.33%)	8.33%
常规组	60	0	2	4 ( 6.67%)	6 ( 10.00%)	8 ( 13.33%)	16 ( 26.67%)	26.67%
t								6.499
p								< 0.05

### 3 讨论

口腔溃疡反复发作的原因有很多，主要是因为患病人员的口腔卫生引起的，但患病人员的情绪、心里情况也会有辅助效果，如果患病人员一直处于精神紧绷的状态，并且经常熬夜、暴饮暴食，那么口腔溃疡不会轻易痊愈<sup>[3]</sup>。并且口腔溃疡跟每个人的免疫力也有关系，免疫力底下的人比免疫力强的人更易患有口腔溃疡，家族里有经常换有口腔溃疡并且不易痊愈的患病人员，那么这个家族的人患有反复性口腔溃疡的几率更高。但是口腔溃疡一般恢复时间较短，正常 11 天左右就可以恢复如常，但如果口腔溃疡反复发作，那么会对患病人员的身体与心理造成一定的损伤，口腔溃疡的创口会带来疼痛感，让患病人员无法正常饮食，影响患病人员的生活质量<sup>[4]</sup>。随着各种因素的交替影响，使机体的免疫力不断下降，导致复发性口腔溃疡反复发作，所以虽然此病因其自限性，10 天左右就能自愈，但是反复性的发作会给患者造成极大的痛

苦<sup>[5]</sup>。本次研究结果显示，经两组患者的临床疗效对比，研究组患者的治疗总有效率 96.67% 显著高于常规组的治疗总有效率 81.67%，差异有统计学意义；经两组 6 个月内复发累计情况对比，研究组患者的复发率 8.33% 明显低于常规组的复发率 26.67%，差异有统计学意义（P < 0.05）。

总而言之，经过对比能够发现通过中药漱口液的治疗能够有效治疗患者的复发性口腔溃疡，并且让口腔溃疡不在反复，帮助患病人员提高生活质量，减少带来的痛苦，值得各大医院积极探究，值得广泛推广。

### 参考文献

[1] 梁润，刘莉，桂壮. 中药漱口液治疗复发性口腔溃疡临床疗效观察 [J]. 湖北中医药大学学报, 2018, v.20;No.97(02):63-65.

[2] 王丹霞. 中医药内服外贴治疗复发性口腔溃疡及护理临床效果分析 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2020, v.5(07):102-103.

### (上接第 10 页)

于心肺功能无法进行有效锻炼和改善。心肺功能降低就会导致人体对摄取和转化能力不足，导致氧气无法转化为能量，而在整个心肺气体交换的过程中和全身多个部位的效率息息相关，包括心脏造血功能、肺部摄取氧气的能力、肺部气体交换能力和肌肉对氧气的使用能力等等，所以良好的心肺功能需要依赖身体各个部分的健康运行，良好的心肺功能也有助于改善患者的预后<sup>[3]</sup>。

有氧运动是指在氧气供应足够的情况下进行的运动和锻炼，在运动的过程中，患者吸入的氧气符合身体所需，能够达到生理平衡的状态，有氧运动的强度较低，运动维持的时间较长，具有一定的节奏感，例如慢跑，但考虑跑步机强度较大，不适合偏瘫患者，所以采用全身功能康复训练对其进行四肢联合训练，便于锻炼患者的心肺功能，使得体内的糖分被充分发酵，促进脂肪的溶解和消耗，进而促进心肺储备功能的提高，加快身体的血液循环，提高组织供氧能力。功率自行车属于一种被动训练的方法，能够通过自行车等速旋转，带动四肢进行训练，增加患者的有氧运动耐力，对下肢功能恢复和提升患者自理水平意义显著。在本研究中通过常规康

复治疗联合有氧运动用于卒中偏瘫患者，结果显示，观察组患者的心肺功能各项指标显著高于对照组，体现了卒中偏瘫患者采用有氧训练对心肺功能的改善作用较明显，同时 ugl-Meyer 上下肢功能评分对比，观察组高于对照组，说明在采用有氧运动训练之后，患者的活动能力得到了明显的恢复，有助于日常生活能力和预后效果的改善。

综上所述，对于卒中偏瘫患者，采用常规康复治疗联合有氧运动，对改善患者的心肺功能和活动能力效果显著，适合临床推广应用。

### 参考文献

[1] 谷磊，武亮，孙兴国. 定量评估有氧训练对老年脑卒中偏瘫病人心肺功能的影响 [J]. 实用老年医学, 2019, 033(002):149-152.

[2] 郭凯锋，黄臻，闵瑜，等. 等速肌力训练联合有氧运动对脑卒中患者肺功能的影响 [J]. 神经损伤与功能重建, 2018, 13(11):45-47.

[3] 胡安龙，顾旭东，吴华，等. 下肢康复机器人训练对脑卒中患者心肺功能的影响 [J]. 中华物理医学与康复杂志, 2018, 40(003):179-182.

### (上接第 11 页)

生诊断提供有力依据，使患者的身体健康得到有效保障<sup>[3]</sup>。因此在血液检验中，实行全面质量控制可以将血液检验误差发生率降到最低。本次研究结果显示，两组的标本检验误差发生率分别为 26.60%、6.00%，差异显著（P<0.05）。这证实了在临床血液检验中，全面质量控制对于降低血液检验误差发生率有着非常重要的作用，具有应用价值。

综上所述，全面质量控制在临床血液检验中的有效应用，其效果明显，可以有效减少血液检验误差的产生，临床中有

着较高的应用价值和意义。

### 参考文献

[1] 徐惠静. 临床血液检验减少误差的有效措施 [J]. 中国医药指南, 2019, 17(10):100-101.

[2] 孙志豪，梁建新. 六西格玛质量管理方法在临床血液学常规项目检测性能评价和质量控制中的应用 [J]. 江西医药, 2019, 54(6):697-699+707.

[3] 谷迪西. 分析临床血检中的误差表现及误差诱发因素及干预措施 [J]. 中国实用医药, 2020, v.15(26):171-173.